

ПРОФ. Н. А. ГРИГОРОВИЧ - БЕРЕЗОВСКОГО.

124

После окончания в 1898г. Новороссийского Университета я был оставлен при геологическом кабинете в качестве ассистента с 24 февраля 1899г., с какого момента по сие время, в течение 27 лет работаю в области геологии, палеонтологии и прикладной геологии; в 1908-1910г. читал лекции по курсу "Третичные отложения" в Новороссийском Университете. С 1 июля 1910г. занял кафедру геологии и палеонтологии в Варшавском Университете в качестве доцента, а с 7-го ноября 1915г. - профессора, каковую должность занимаю и в настоящее время в Университете, переименованном в Донской и Сев. Кавказский.

Кроме общих курсов по геологии и палеонтологии проработал и читал ряд специальных курсов, как: 1/Тектоника земной коры, 2/ Геология Донбасса и Северного Кавказа, 3/Кладри-Гидрогеология, 4/ Полевая геология, 5/Полезные ископаемые.

Был командирован трижды за границу, где не только работал в музеях и библиотеках, но и вел полевые исследования, материал которых послужил для магистерской диссертации.

Присудил пяти лицам ученые степени магистра и доктора. По поручению Университетов, Обществ Естествоиспытателей, геологического Комитета, Главного Нефтяного Управления, Мелиорационного Управления, Управления жел. дор. и др. учреждений совершил ряд геологических исследований в районах Бессарабия, Крым, Черноморское побережье Кавказа, восточное и западное побережье Каспийского моря, Херсонская, Киевская, Полтавская и Черниговская губернии, Область Донская, южный Дагестан, Осетия и Кизлярский округ, а также в Румынии.

Результатом этих исследований явился ряд работ напечатанных и подготовленных к печати; часть материалов совсем не обработана - из Крыма, Донского Округа, Осетии и большей частью из Дагестана.

Большинство работ посвящено изучению третичных четвертичных отложений юга России, особенно миоцена и плиоцена; некоторые касаются познания подземных вод и водоснабжения.

Работы мои используются многими специалистами, работающими на Украине и на Кавказе; имеются также ссылки в учебниках /....., Михайловский, Историческая Геология/.

Главнейшие напечатанные и отданные в печать работы: "Послетретичные отложения Черноморского побережья" /Зап. Нов. о. Естеств./ - описуются морские террасы по всему русскому побережью Черного моря, устанавливаются новые вымершие виды моллюсков, причины разности высот террас и отношение их к морскому уровню.

"Постплиоценовые каспийские отложения черноморской губернии" /Зап. нов. общ. вст. - открытие следов каспийской трансгрессии в Черноморском бассейне и попытки установления ее возраста.

Ряд работ по "третичным и четвертичным отложениям Бессарабии" /Зап. Нов. общ. естеств. и Зап. физ. мат. фак. Нов. Ун-та/ открытие левантинских отложений в России по продолжению из Румынии установление границ их, история южно-бессарабских озер и лиманов, постплиоценовая фауна и др.

"Фауна" /Изв. Варш. Унив., - описание фауны моллюсков, среднего и верхнего пресноводного плиоцена, установление новых видов, отношения к соответствующим формам Румынии и Австро-Венгрии; открытие левантинских отложений на востоке Румынии, установление ряда горизонтов в них как в Бессарабии так и в Румынии и пр.

"Геологические исследования вдоль жел. дор. линии Одесса-Бахмач" / по поруч. Геол. Комитета / /Изв. Дон. Университета/ - описание архейских, третичных и четвертичных отложений в районе линии, описание бурового материала, установление водоносных горизонтов вдоль всей линии, восстановление подземного рельефа архейских отложений, установление присутствия мульты и ее вероятной оси и пр. " Характеристика фауны Чокрак-

ского горизонта в юном Дагестане " /печ. Изв. Рос. Академии наук
общие замечания о дагестанской средне-миоценовой фауне.
"Фауна чокракского горизонта южного Дагестана" /Изв. Дон. Ун./
описание фауны, установление новых форм, выяснение отношения
ее к таковой Керченского полуострова, Кавказа и Мангышлака,
отношение к Сарматской фауне, доказательства зарождения послед-
ней на востоке, а не на западе, попытка установления стр-
ратиграфического положения Чокракского горизонта, план даль-
нейших работ в последних целях и проч./
"Геологическое строение и полезные ископаемые Дагестана"
/Журн. С. Кавказский Край/- описание строения и всех минераль-
ных богатств.
"Геологическое описание С. Кавказского Края". /сб. "Экономич.
География Ю. В. /строение края." Водоснабжение Тихорецкого
района" /Вестник С. Кав. ж. д./- соображение о глубине арте-
зианского горизонта.
"Полезные ископаемые С. Кавказа" /Вестник С. Кавказск. жел. д./-
описание минер. богатств Края в районе С. Кав. ж. д. и использо-
вание их в связи с жел. дорожн. строительством.
"Материалы по гидрогеологии Кизлярского округа" решение воз-
росов глубины залегания водоносных горизонтов в связи с тек-
тоникой Кавказа/ Тр. С. К. Краев. н. И. Ассоц./
"Малоизученные нефтеносные районы С. Кавказа"- выяснение даль-
нейшего использования нефтяных богатств Чечни и Дагестана.
"Водоносные горизонты Ростовского района"- выяснение воз-
можности получения воды /"Тр. С. К. Кр. н. И. Ассоц./
"Геологическое строение окрестностей Ростова н. д."- описание
третичных и четвертичных отложений водоносных горизонтов и
пр./ для "Тр. Биол. Ст. медфака СКГУ/
"Очередные задачи геологического познания черноморского Ок-
руга"- выяснение тектоники, использование минерал. источни-
ков/цементных залежей, горючих газов, борьбы с оползнями /для
"Тр. Сочин. С"езда деят. по изучест. произ. сил/
"Новейшие успехи русской геологии"- последние достижения раб.
геолог. Музея Академии наук, Геологич. Комитета, Университета
и др.
"Итоги работы ак. Н. И. Андрусова"- оценка деятельности и ре-
зультатов исследований. /напечат. в Изв. СКГУ/
"Горные богатства С. К. Края и планы их
использования"- описание всех минеральных богатств
Края, исчисление их запасов и соображения по поводу их испо-
льзования в связи с экономикой и электрификацией, /для Экон.
Секции Севкавплана/
"Верхне-меловые и палеоэоценовые отложения восточной части
северно- окраины Донбасса" /Изв. СКГУ/- открытие бучакской
фауны в Донецком бассейне, нахождение сенона, возможное присут-
ствие Киевского яруса, установление перерыва между меловой и
третичной системами и др.
"Материалы по гидрогеологии передовых хребтов Дагестана"
/Изв. СКГУ/- кроме гидрогеологических данных в Дербентском
округе и на пространстве между Махач-Калы /б. Петровск/ и
Буйнакскли/ б. Темир-Хан-Шура/ получен ряд теоретических дос-
тижений в отношении тектоники /различия раковой в южной
и северной частях/, установлен наклон Уллутикской антиклина-
ли к югу, указана необходимость пересмотра и изучения фауны
верхов акчалыла и повидимому апшерона и др.
"Гидрогеологический очерк Передового Дагестана" изд. Даг.
наркомзема- схем. описание гидрогеолог. условий Буйнакского/
б. Темир-Хан-Шуринского/ Дербентского и Кизлярского округов.
В ближайшее время я продолжу обработку части материала по
третичным отложениям южного Дагестана, имея в виду описание в
всех видов рода, имеющих важное
звание в нефтеносных отложениях остальные же коллекции из го-
ризонтов третичных отложений Дагестана как апшеронские, акча-
гельские, эоценовые, олигоценые, сарматские, а также четвер-
тичные слои- послужат материалом для дальнейших работ.
Для ближайшей полевой работы мною намечено гидрогеоло-
гическое исследование засушливых районов С. Кавказского Края
и в первую очередь Сальского Округа, а также изучение мине-
ральных источников Ингушетии и Чечни Геологическим Комитетом

128
внесена была еще в смету 1921-22г. для меня тема "Третичные отложения нестеносной полосы Дагестана", а затем "Третичн. отл. Сухумского района", каковыя по видимому однако Госпланом в виду ее чисто научного характера поставлена во вторую очередь. В последнее время Геолог. комитет предложил мне участвовать в его работах, на что мною дано согласие и заявлен ряд тем. наконец, Геологический музей Российской Академии наук еще в 1924г. предложил мне принять участие в разработке некоторых незаконченных материалов покойного ак. н. И. Андрусова.

Занят также составлением геолог. описания бас. Маньчей, Алхигурийской долины и Хасыв-юртовского округов.

Только что приготовлен мною для Испанского Конгресса доклад: "Третичные отложения Дагестана", а для 2-го Всесоюзного Геолог. С"езда ~~изготовил~~ изготвил сообщение: "Генезис и история Черноморской впадины".

Итого исполнено 26 работ, исключая отзывов, докладов, рефератов некрологов и др.

17/IV-26г.

Проф. Н. Григорович-Березовский.

С подлинным верно: Управделами